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Rudi Di Marco (Torviscosa [UD], 1984), allievo del Professore Danilo Castellano, è Dottore in Scienze Giuridiche e Dottore magistrale in Giurisprudenza nell’Università di Udine, essendosi ivi laureato col massimo dei voti e con la distinzione della lode in entrambi i Corsi di Studio e avendo ottenuto il riconoscimento della dignità di pubblicazione per la tesi di Laurea specialistica. 
È  Dottore di Ricerca in Giurisprudenza, essendo stato ammesso, con borsa di studio triennale, al XXVII ciclo della Scuola di Dottorato in Giurisprudenza dell’Università di Padova e avendo completato con profitto e in corso il relativo ciclo di studii. 
È abilitato all’esercizio della professione di Avvocato dalla Corte d’Appello di Venezia avendo superato il relativo esame e avendo espletata la pratica forense presso lo Studio del Professore Avvocato Mario Bertolissi in Padova. 
Titolare del suo Studio legale è attualmente iscritto all’Ordine degli Avvocati del Foro di Udine.
Nel 2021, su proposta del Consiglio di Presidenza e con deliberazione unanime dell’Assemblea, è stato cooptato come socio dell’Institut Interational d’Etudes Européennes “Antonio Rosmini” di Bolzano.
Nel 2022, quale professore incaricato della Scuola di Dottorato in criminologia istituita presso l’Università Humani Mundial di Leon in Messico, ha ivi tenuto un Corso curricolare sui fondamenti filosofici della responsabilità giuridica.
Già titolare di tre assegni di ricerca (ex art. 22 della Legge 30 Dicembre 2010 № 240) presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Università di Udine e ivi nominato cultore della materia in Filosofia del Diritto, Biogiuridica, Informatica giuridica, Filosofia del Diritto pubblico  e Filosofia politica, è stato membro delle relative Commissioni d’Esame per un decennio circa. 
È stato altresì assegnista di ricerca presso il Dipartimento di Scienze politiche dell’Università di Trieste.
[bookmark: _GoBack]Presso l’Università di Udine ha anche svolto, per alcuni anni, il ruolo di tutor, essendo risultato vincitore dei relativi concorsi, banditi dalla Facoltà di Giurisprudenza.
Invitato come relatore in diversi Convegni in Italia e all’Estero, organizzati sia in ambito accademico, sia da prestigiose Istituzioni di ricerca, su svariati temi giuridici e gius-filosofici, è altresì incaricato di tenere lezioni e seminarii sia nella Scuola di Dottorato patavina, sia nell’ambito di Corsi di Laurea e di Dottorato in  diverse Università italiane e straniere.
Da alcuni anni, su invito dell’Organizzazione, partecipa stabilmente, come relatore, al Forum internazionale del Gran Sasso organizzato dall’Università di Teramo in collaborazione con la Diocesi di Teramo – Atri, pubblicando negl’Atti il testo dei varii contributi.
Membro del Gruppo di Ricerca italo-argentino-cileno istituito presso la Facoltà giuridica della Pontificia Università Cattolica Argentina di Buenos Aires, colla quale collabora senza soluzione di continuità dal 2012, è componente il Comitato scientifico del Gruppo di Ricerca denominato “Colloqui di Antigone” e diretto dal Professore Danilo Castellano presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Università di Udine.
Revisore della Rivista Prudentia iusris di Buenos Aires, è componente il comitato scientifico di collane universitarie (Metodo e Processo. Collana di Filosofia del Diritto, diretta dalla Professoressa Simona C. Sagnotti – Giappichelli editore – ed Etica, Politica, Diritto. Il Friuli e la Filosofia della Prassi, diretta dal Professore Danilo Castellano – Forum editore) e della Scuola di Alta Formazione in Bioetica, Biopolitica e Biodiritto istituita dal Centro Consorzi di Belluno, per la quale ha tenuto corsi e lezioni curricolari. 
Membro della Società Italiana di Filosofia del Diritto e, a seguito di cooptazione, della Ciudad Católica di Madrid, è stato chiamato dal Professore Franco Todescan, nella sua qualità di Direttore, a fare parte del Seminario permanente per la Storia del diritto naturale moderno istituito presso l’Università di Padova. 
Già Ricercatore ospite (Gastforscher) nel 2013 del Seminario permanente Max Kaser (Max Kaser Seminar) diretto dal Professore Michael Joannes Rainer presso l’Università di Salisburgo, assieme al Prof. Danilo Castellano condirige la rubrica in linea «Osservatorio tre bio» edita da Filodiritto.
È autore di tre monografie (Autodeterminazione e diritto, Napoli, 2017; L’intelligenza del diritto. Sulla «oggettività» come problema giuridico… oltre il positivismo, Napoli, 2019; Diritto e “nuovi” diritti. L’ordine del diritto e il problema del suo fondamento attraverso la lettura di alcune questioni biogiuridiche, Torino, 2021) e di molti saggi pubblicati in prestigiose riviste italiane (tra le quali la Rivista Internazionale di Filosofia del diritto, Forum, e dirittifondamentali.it) ed estere (tra le quali gli Anales de la Fundación Francisco Elías de Tejada e Verbo di Madrid, Prudentia iuris di Buenos Aires, Catholica di Parigi e Derecho Público Iberoamericano di Santiago del Cile). 
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