POLI DON PAOLO


Nato il 10 luglio 1984 a Verona da Renato e Noris Maria Teresa, terzo di quattro figli.

Battezzato nella Chiesa parrocchiale di Gesù Divino Lavoratore in Verona il 3 settembre 1984.

Nella stessa parrocchia completa l’iniziazione cristiana, ricevendo i Sacramenti della Penitenza, dell’Eucarestia e della Confermazione.

Frequenta la scuola Elementare statale “Bartolomeo Giuliari” e la scuola Media statale “Egidio Meneghetti” nel quartiere di residenza: Borgo Roma in Verona. Consegue la maturità scientifica presso il Liceo Scientifico Statale “Galileo Galilei” con il punteggio di 100/100 al termine dell’Anno Scolastico 2002-2003.

Inizia l’anno Propedeutico di discernimento vocazionale nel settembre 2003 presso l’Istituto “Casa San Giovanni Battista” del Seminario diocesano di Verona, venendo infine ammesso alla comunità del Seminario Maggiore.

Inizia la vita comunitaria e la formazione nel Seminario Vescovile Maggiore, frequentando regolarmente i corsi di filosofia e sacra teologia presso lo “Studio Teologico San Zeno”. Dopo essere stato istituito Lettore ed Accolito secondo il regolare iter del Seminario diocesano, viene ordinato diacono il 19 aprile 2009 nella Chiesa Cattedrale di Verona da S. Ecc. Mons. Giuseppe Zenti, Vescovo diocesano. Consegue il Baccalaureato in Sacra Teologia nello stesso Studio Teologico il 18 marzo 2010 con il punteggio di Summa cum Laude. Viene ordinato sacerdote il 15 maggio 2010 nella Chiesa Cattedrale di Verona da S. Ecc. Mons. Giuseppe Zenti.

Ha svolto il ministero diaconale nell’anno pastorale 2009-2010 presso la Parrocchia Abbazia di Santo Stefano in Isola della Scala (Vr).
Ha svolto il ministero sacerdotale come Vicario parrocchiale presso la Parrocchia di San Biagio Vescovo e Martire in Casaleone (Vr) dal 2010 al 2014.

Viene inviato a Roma per motivi di studio presso la Facoltà di Storia della Chiesa della Pontificia Università Gregoriana, cui è iscritto a partire dall’Anno Accademico 2014-2015, risiedendo come alunno ordinario presso il Pontificio Seminario Lombardo.
Ottiene il Baccalaureato in Storia e Beni culturali della Chiesa al termine dell’Anno Accademico 2014-2015.
Consegue la Licenza in Storia della Chiesa il 15 Novembre 2017 con la valutazione di Summa cum Laude.

Nell’Anno Accademico 2017-2018 frequenta il Corso annuale di Paleografia, Diplomatica e Archivistica presso la relativa Scuola Vaticana, ottenendone il Diploma.

Si iscrive al Terzo Ciclo di studi in Storia della Chiesa – Dottorato presso la medesima Facoltà. A tutt’oggi sta terminando di scrivere la Tesi di Dottorato.

Rientra in Diocesi di Verona dall’anno pastorale 2019-2020: è nominato dal Vescovo Mons. Giuseppe Zenti insegnante di Storia della Chiesa presso lo Studio Teologico San Zeno con il grado di Docente non stabile incaricato nonché collaboratore residente presso la Parrocchia di San Domenico Savio in Verona.

Dall’Anno Accademico 2022-2023 è Docente esterno di Storia della Chiesa medievale presso l’Istituto Superiore di Scienze Religiose “San Francesco” di Mantova. Nell’autunno del 2023 viene traferito e inviato dal Vescovo Mons. Domenico Pompili presso le parrocchie di Quinto, Poiano e Marzana come collaboratore, risiedendo presso le Suore del Cenacolo della Carità – Povere Ancelle del Preziosissimo Sangue a Quinto di Valpantena.
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